

## 2 焦点 Focuses

# 减税新措施出台 今年小微企业降成本将“三箭齐发”



记者日前获悉,供给侧结构性改革“三去一降一补”中降成本的今年工作重点,是针对小微企业施展精准的减税清费降费措施。其中,营改增、完善地方收费清单以及清理各类行政事务性收费和政府性基金将“三箭齐发”,以切实降低小微企业的经营成本。

## 转向 降成本更多体现为降税减负

小微企业是支撑就业的主体,也是市场创新的生力军。数据显示,近年来我国小微企业发展趋势良好,在企业总量中占比持续上升,新设小微企业吸纳就业占比超过80%。除了提供大量的就业机会外,小微企业也使中国的消费迅速、稳定增长,超过投资对经济的支撑,使中国经济的结构得到了优化。

针对小微企业的经营负担,我国陆续出台了多项减免税费的政策措施,不久前召开的国务院常务会议还专门部署了进一步清理和规范涉企收费,并尽快推出一批制度性、管长远、见实效的清费举措。但是,从目前看来,实体企业特别是小微企业成本依然较高,其中涉企收费过多、过高、过杂现象尤为突出。

有专家分析称,一是我国实体企业税费负担仍然较重,在很大程度上侵蚀了小微企业的利润空间;二是政府行政成本较高,政府性基金和行政事业收费等进一步加重了小微企业的经营困难。

多位专家表示,降低小微企业成本,是深入推进供给侧结构性改革、直接降低企业经营负担的重要举措,对于提高小微企业竞争力、促进小微企业健康持续发展具有重要意义。在当前小微企业普遍面临融资困境、资源和用工成本持续攀升的情况下,减税降费对于小微企业来说是更有针对性也更有效的扶持措施。今年全年工作重点也将落在进一步

推进营改增和降低制度性交易成本方面。

“今年降成本方面会有方向性的改变。”摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊告诉记者,中央经济工作会议把今年的货币政策立场定为“稳健中性”,而央行去年四季度例会删除了“降低社会融资成本”的表述。因此今年伴随着稳增长着力点从货币政策转向财政政策,降成本也将更多地从财政角度出发,体现为降税减负。这样做的好处是针对性更强,避免货币宽松所带来的一刀切、流动性不进入实体经济等问题。

## 减税

### 营改增力度还将加码

在被称为“税改突破年”的2016年,营改增的全面推开带来了显著的效果,1至11月仅这一项改革的整体减税就已经达到4699亿元。而2017年这项改革的减税力度还将加码。

据国家税务总局局长王军介绍,2017年有4个月的四大行业减税的翘尾因素;按照营改增政策规定,纳税人2016年购入的不动

产当年可以抵扣60%,剩余的40%将在2017年同2017年购入的不动产60%可抵扣的部分一起进行抵扣,所以减税规模会更大一些。此外,随着政策和征管的不断完善,特别是企业对税制适应性的不断增强、内部管理的不断改进,抵扣的数额也会明显增大一些。

恒丰银行研究院商业银行研究中心负责人吴琦告诉记者,营改增可以有效完善增值税抵扣链条,避免重复征税,直接为小微企业减轻税负负担。同时,营改增有利于营造公平、中性的税收环境,为小微企业创造良好的营商环境,激发企业活力。目前,营改增已为我国推进小微企业降成本、促进企业转型升级发挥了重要作用。2017年将成为我国营改增继续深化的关键一年,随着相关细则的不断完善,预计减税规模将进一步扩大。

另一方面,据记者了解,我国正在酝酿为小微企业进一步减税出台相关措施。财政部部长肖捷在全国财政工作会议上指出,2017年将加大实施减税降费政策,适度扩大支出规模。除了继续落实并完善营改增试点政策之外,还将“研究实施新的减税措施”。

## 降费 双管齐下剑指制度性交易成本

降低制度性交易成本是降成本的另一项重大任务。专家称,今年的重点就是完善地方收费清单和清理各类行政事务性收费和政府性基金。

据了解,2013年以来,各地区各部门持续推进减费降费措施,中央层面统一取消、停征、减免涉及政府性基金和行政事业性收费496项,地方取消收费600项以上,2015年以来又出台了一系列减少涉及企业经营服务性收费和企业社保费用支出的举措。但是近期召开的国务院常务会议指出,目前收费名目较多、乱收费等问题依然突出,给企业加重负担。

吴琦表示,这方面首先要完善地方收费清单。作为政府权力清单的重要组成部分,收费目录清单有利于提高价格治理能力和优化价格服务水平,进而规范涉企收费秩序和降低收费标准。从近些年的情况来看,完善地方收费清单、规范地方涉企收费是小微企业减费的重点领域和薄弱环节。2017年我国将加快促进地方收费清单的完善,进一步加大对地方涉企收费的督查检查力度,确保国家以及各级地方政府扶持小微企业降费政策落实到位。

其次就是清理政府性基金。据悉,上世纪80年代以来,为促进电力、水利、铁路等行业基础设施建设,我国陆续设立了多项政府性基金。但受制于管理制度不完善、政策监管不严等因素,基金违规设立、征收规模较大、重复征收等问题层出不穷,给小微企业造成较大经营负担。

据悉,我国近期将在全国范围内开展对“降成本”政策的落实情况评估,评估内容包括涉企乱收费专项整治、严肃查处不执行减免政策、扩大范围重复收费、擅自设立项目收费等违规行为。

(来源:经济参考报)

## “雁归来” 倒逼企业“练内功” ——西部用工大省陕西一线务工观察

■ 陈晨

新兴产业愈发受到求职者青睐,一技在身的农民工更加“抢手”,越来越多的人返乡就业……新春伊始,记者在传统劳务输出大省陕西采访发现,随着西部地区加快经济转型升级,新发展动能释放出的新岗位,正持续吸引着农民工回流家乡。在改变务工格局的同时,“归雁们”也以新的就业观,倒逼企业苦练“内功”提升竞争力。

## 新兴产业需求旺 农民工加速回流

几场招聘会跑下来,28岁的翟建飞终于下定决心“不走了”。这位在北京跑了4年销售的陕西岐山县小伙儿,相中了宝鸡一家制药企业的销售岗位。

“我算了算,业绩好的话每月也能挣到五六千元。虽然比过去少一些,但家里消费低,还能照顾父母。”翟建飞说,还有好几家不错的公司有意录用自己。“以前家乡可没有这么多的工作机会,现在选择多了,回来也不怕没事干。”

记者连日来在陕西多地采访发现,随着当地经济结构的不断优化、新旧动能加速转换,高端装备制造、生物医药、通讯技术、新能源汽车等新兴产业释放出旺盛的用工需求,吸引着越来越多的农民工如翟建飞一样“回流”家乡。

作为西部最大的智能手机生产基地,西安中兴通讯终端科技有限公司今年计划招聘一线员工400人,比去年增加200余人,招聘现场甚是火爆。“作为新兴产业,企业去年产能达1800万台,可谓蒸蒸日上。”公司招聘组负责人李威风说,目前公司的一线员工中,有一半以上都是从省外回来的。

“农民工之所以回来,关键在于本地经济发展提速,可以‘承载’得了。”陕西省劳务交流指导中心主任任鲲鹏说,2013年时,陕西农民工省内就业人数首次超过省外。如今,全省694万农村转移劳动力中,在陕西务工的稳定在400万人以上。

## 技术工人“一将难求” 结构性矛盾仍突出

10日,在宝鸡市岐山县举行的陕西省2017年“春风行动”启动仪式上,120多家企业提供了涉及装备制造、食品加工、电子通信等行业的数千个岗位,吸引5000余名农民工到场应聘。记者看到,多数企业为工程师、技术员、研究员等技术岗位开出不菲薪资,即便是普工岗位,也大多要求应聘者具备钳工、磨具、电焊等相关技能。

陕西宏立至信汽车部件制造有限公司招聘主管骆女士说,企业从事汽车座椅研发生产,今年计划招聘10名工程师,月薪达3500元~4000元。虽然薪资标准高于其他岗位,但仍“一将难求”,一天下来也没有招到合适人选。

这家公司的遭遇并非个例。当越来越多的企业完成技术改造,新设备、新生产线陆续投用,市场对员工的技术要求也在不断提升。“根据我们的随机调查,今年有新招聘计划的制造业企业中,93.7%的企业需要招聘不同等级的技术人员。”西安市职介中心主任吴强说。

咸阳市中心劳动市场主任魏泾水说,尽管“高级蓝领”愈发吃香,但具备专业技能的农民工却偏少,结构性矛盾仍旧突出。一些企业不得不以“先入职、后培训”的方式解决人才短缺问题。

## 新择业观 倒逼企业苦修“软实力”

国家统计局农民工监测调查报告显示,2015年全国30岁以下农民工已占到总数的32.9%。而越来越多的农民工特别是年轻人返乡,也给传统就业观念带来不小冲击。采访中记者就发现,求稳定、求健康、求舒适、求发展已成为“归雁们”的诉求,倒逼着西部地区企业通过改善工作环境、提升福利待遇、扩展晋升空间等方式提高吸引力。

22岁的咸阳小伙杨露此前在浙江打工,如今回到家乡求职,他最看重的就是工作环境是否舒适。“岗位不能有辐射,不能对人体有伤害,另外还要有发展空间。”

“渴望有充足的业余时间、有舒适的工作环境、有学习进步的发展机会,几乎是‘90后’农民工的普遍诉求。”李威风说,为吸引这些在沿海地区见过世面的“归雁”,公司除缴纳五险一金、提供食宿等“常规动作”外,还为员工准备了商业保险、生日福利、工会福利等诸多人性化待遇,并设计出3条晋升通道。

魏泾水分析说,“软实力”比拼增加了企业的隐性成本,会把一些环境差、待遇低、强度大的行业“挤压”出去,也将在客观上加快西部地区转型升级的步伐。

## 东风德纳车桥公司 三管齐下拓市场

■ 丁京辉

近年来,面对跌宕起伏的市场形势,东风德纳车桥公司经营管理团队逆境奋起,带领广大干部员工,转型求生存,创新谋发展,通过创新营销模式、加速产品研发、强化品牌推广等多项举措,促进市场占有率稳步增长、产品竞争力迅速提升,2016年销售桥总成48.06万根,实现销售净收入42.75亿元。

## 创新营销模式,提升客户认可度

为了提升市场占有率,该公司优化人员配置,增强终端营销力量,一方面将全国市场分为8个销售片区,要求各销售片区必须走访终端市场,并下达终端份额指标;另一方面从市场营销总部服务部专门抽调10名服务精英从事终端营销工作,贴近客户做细终端工作,加强与客户沟通频次与力度,扩大终端走访的覆盖面。在战略和战术的谋划上,实现了“全国市场战略布局”、“重点城市战术行动”、“困难市场战役策划”三管齐下,大力拓展一二线城市公交终端市场,2016年客车终端市场占有率得到稳步提升。

持续赢得大客户认可是提升市场占有率的重要举措。为此,该公司在服务大客户服务方面,持续推进“主要OEM车型标配”策略,以高性价比的产品、快速的服务响应、及时的交付,满足主要客户的需要,巩固主要客户的市场份额,2016年公司大中型客车市场占有率达到攀升。

## 释放新品优势,提升商品竞争力

产品研发创新、产品结构升级为该公司构筑了竞争新优势。随着TD485、P1301新能源客车桥的陆续上市,EP-Axle8全新纯电动客车桥完成样机试制并亮相上海车展,这些产品与轮边减速桥、460桥、153桥等传统主力产品共同构成了核心产品矩阵,极大地延伸了公司产品线。

## 强化品牌推广,培育客户忠诚度

为了提高品牌美誉度、客户忠诚度,拉动市场销售额,该公司配置了品牌管理岗位。2016年,该公司系统策划并组织参加国内外大型车展和产品推介会,参加了印尼国际商用车及零部件展、北京国际汽车展、上海客车技术展、天津客车公交展、广州汽车零部件展等国内外展会共8场,开展广州新能源客车交流会、浙江公交协会推介会、成都配件推介会等产品推介会共9场,有效地推广了公司产品,提升了品牌知名度和美誉度。

为了运用新媒体开展品牌推广,该公司启动“东风德纳车桥”微信平台,向OEM及终端客户等主要受众实时发布公司最新产品、技术、服务、展会信息及公司重大新闻报道等信息,并及时回复客户留言,解决客户疑问,实现与客户的互动。

创新赢得业绩,业绩赢得认可。近年来,该公司多次蝉联“中国城市客运企业信用产品”,荣获“中国商用车后市场最受终端欢迎品牌”。

## 防灾培训 人人过关

2月14日,淮北矿业袁店一矿分批次对1700名井下作业人员进行全员防灾知识测试。年初以来,作为煤与瓦斯突出矿井的袁店一矿开展井下作业人员全员防灾知识培训,进一步提高职工的安全意识,强化矿井煤与瓦斯突出管理,使井下工作人员熟知煤与瓦斯突出预兆、检测预防和治理方法,不断提升“一通三防”工作质量,保障安全生产。

王爱林/摄影报道



## 陶华碧悄然退股“老干妈”

■ 张钦

2月14日,老干妈创始人陶华碧成为焦点人物。据北京青年报报道,工商信息显示,照片被印在每一瓶“老干妈”上的创始人陶华碧其实已经悄然退出了“老干妈”持股,从股东名单中删除。而“老干妈”的股东中出现了一个新的自然人股东李妙行,其持股51%成为控股股东。这使很多人开始探寻“神秘的李妙行”究竟是谁。

一个连字都不识的农村妇女,年近50岁才开始创业,20年间就成为中国最大的辣椒食品品牌之一,这就是老干妈创始人陶华碧。今年整70岁的陶华碧身价已经逼近70亿元。

曾经有媒体报道陶华碧的几辆豪车——800万元的劳斯莱斯幻影、500万元的劳斯莱斯古斯特以及奔驰G级越野、宝马745等,而她的车牌更是抢眼——贵AA8888、贵AA6666、贵AD9999和贵AW7777,据称这些车牌都是政府奖励给她的。

## 让人看不懂的老干妈股权变换

老干妈公司最初由陶华碧全部出资1000万元注册资本创立。但由于一直没有上市,“老干妈”的股权结构并不会主动披露,但通过查询国家企业信用公示系统则可以看得一清二楚。根据这一系统显示,老干妈最近一次投资人信息变更时间为2014年6月27日,目前的股东包括自然人李贵山和李妙行,前者持股49%,后者持股51%。其实在此之前,陶华碧已经隐身幕后,但仍象征性地持有1%的股权。根据2014年3月的媒体报道,当时提及“老干妈”股权结构是陶华碧占1%,其余由大儿子李贵山持股49%,小儿子李辉持股50%。其中大儿子



李贵山主管老干妈的市场营销,小儿子李辉则负责生产。不过根据目前老干妈官网显示的信息,陶华碧仍是公司董事长。

根据贵阳市南明区政府网站的信息显示,目前陶华碧的小儿子李辉担任贵阳市南明区的政协副主席,分工为根据工作需要联系非公有制经济方面的工作,同时他也是老干妈总经理。而对于拥有老干妈51%股权的李妙行,则很少有公开信息,但据称也是家族成员。有信息显示,在老干妈旗下另一家企业贵阳南明春梅酿造有限公司,也曾于2014年发生过投资人信息变更,陶华碧和小儿子李辉从股东名单中消失,股东变更为李妙行一人,共出资1500万元。而这一变更的日期,与陶华碧退股老干妈正是同一天。据悉,目前陶华碧也是贵阳南明春梅酿造有限公司的法定代表人。

## 老干妈去年卖了45亿元

据了解,油制辣椒其实是贵州当地一种传统风味食品,“老干妈”公司创始人陶华碧则是在这一食品的基础上白手起家创造了“老干妈”品牌,从1984年开始推出别具风味的佐餐调料,让顾客大饱口福、津津乐道。

1996年,陶华碧作为创始人在贵阳龙洞堡创办了食品加工厂开始批量生产风味豆

豉产品。第二年,加工厂变成公司,“贵阳南明老干妈风味食品有限责任公司”正式挂牌,工人也一下扩大到200多人。小工厂扩大成公司后,一切就必须正规,产供销等“五脏六腑”就要俱全,“老干妈”的产品也从那个时候开始走向全国。

目前“老干妈”已经成为国内生产及销售量最大的辣椒制品生产企业之一,产品也由单一的油制辣椒发展为风味豆豉、风味鸡油辣椒、香辣菜、风味腐乳等20多种产品。

目前“老干妈”已经远销海外,在很多国外购物网站上,“老干妈”被直接译为“Lao Gan Ma”,有的则译为“The godmother”。根据老干妈总部所在地贵州当地的报纸近日的报道称,老干妈2016年度销售额突破45亿元,20年间产值增长超过600倍。报道称,老干妈一瓶辣椒酱平均8元,每天生产230万瓶,一年用4.5万吨辣椒,菜油10多万吨;近3年来年缴税20.62亿元,20年来纳税额增长了150倍。

## 陶华碧拒绝老干妈上市融资

2003年,曾有政府领导建议陶华碧让老干妈借壳上市,通过融资进一步扩大规模。不过当时即被陶华碧拒绝,她说自己的公司不差钱,也不需要融资。坚持不上市的老干妈究竟有没有错过更快发展的机遇,目前并无法下出结论。但不上市确实可能让老干妈错失了建立现代企业制度的机会。有媒体称,“老干妈”内部没有董事会,也没有副董事长、副总经理这样的副手。在公司里只有5个部门,没有人叫陶华碧董事长,而是全都喊她“老干妈”。其实这种治理体系的企业能够走到如今的成功,究竟是偶然还是另一种模式值得思考,换句话说,老干妈模式究竟能不能复制,在企业界的观点并不一致。